

СОЕДИНЕННЫЕ ШТАТЫ И АФРИКА

Б. ПЕЛА



скоро после кровавой расправы, учиненной южноафриканской полицией над мирными демонстрациями в рабочих поселках Шарпевиле и Ланге, государственный департамент Соединенных Штатов опубликовал лицензионную декларацию, выразив свое «соболезнование» по поводу применения насилия и гибели человеческих жизней.

Такая декларация выглядела довольно странно, поскольку она была оглашена пять месяцев спустя после того, как посол Соединенных Штатов в Южно-Африканском Союзе Филипп Кроу, выступая по радио, официально заявил: «Правительство Соединенных Штатов и правительство Южно-Африканского Союза являются партнерами в Африке». Тем самым полномочный представитель США публично подтвердил солидарность американского правительства с южноафриканскими властями, которые давно и методически применяют жесточайшие кровавые меры, стремясь подавить волю коренных жителей Южной Африки к законному и справедливому сопротивлению.

Чем же можно объяснить внешнюю противоречивость этих двух американских заявлений?

ДВУРУШНИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА

Непреложен тот факт, что США осуществляют по отношению к Африке политику вероломства и преступного обмана. С одной стороны, правители Соединенных Штатов лицемерно провозглашают себя «друзьями» всех африканских народов, шумно демонстрируя свою «симпатию» к ним, свое «понимание» их требований свободы и независимости. Но в то же время эти правители активно поддерживают угнетение африканцев старыми колониальными державами и расправы, творимые белыми колонистами.

Империализм Соединенных Штатов — тайный вдохновитель многих преступлений против народов Африки. Он фабрикует формы дутой, фальшивой независимости и руководит ее осуществлением. Именно номинальная, ложная независимость обеспечит капиталистическим монополиям США, по их замыслу, господство в новых «независимых» государствах Африки.

В марте 1960 года комиссия по иностранным делам американского сената обсудила выдвинутый ряд

Напечатано в журнале «Африкэн коммюнист». Даётся в сокращенном виде.

дом ведущих политических деятелей США вопрос о недостаточной активности политики Соединенных Штатов по отношению к Африке. С основным докладом выступил главный руководитель отделения Северо-западного университета по изучению африканских проблем доктор Мелвил Герсковиц. Докладчик высказал убеждение в том, что Соединенные Штаты в своей политике «должны исходить из предвидения того, что во всех странах южнее Сахары приоритет будет принадлежать коренным африканцам».

В этих словах было сформулировано распространенное в определенных кругах США мнение, что, вопреки оппозиции белых поселенцев, африканское национально-освободительное движение в странах южнее Сахары победит. В докладе Герсковица содержится благодушное заявление, что, мол, «мы (США. — Ред.) не должны покидать наших европейских компаний, являющихся колониальными державами» (Англию, Францию, Бельгию, Португалию). Но в этом же докладе изложен конкретный план действий, направленных на то, чтобы ликвидировать влияние «компаний» в Африке и занять их место.

Помощник государственного секретаря США по делам Африки Джозеф Саттертуэйт, выступая на заседании комиссии по иностранным делам конгресса США, подчеркнул, что США должны контролировать развитие стран Африки. В этом заявлении отчетливо выражалась суть американского неоколониализма, рвущегося на африканский континент под маской экономической, военной и культурной « помощи ».

Учтя опыт своего провала на азиатском континенте, американские империалисты ныне придерживаются взгляда, что «...правильный политический курс для стран Запада заключается не просто в том, чтобы отступать или поспешно уходить, бросая все, а в том, чтобы подыскивать приемлемые комбинации, обеспечивающие возможность остаться»¹.

Выступая на заседании комиссии по иностранным делам американского сената, доктор Мелвил Герсковиц упорно убеждал сенаторов, что США поступят благородно, если «в момент любого события, как только представится удобный случай, будут декларировать, что стоят на их (африканцев) стороне...»

Такая возможность представилась в связи с кровавыми событиями в Шарпевиле.

¹ «The Idea of Colonialism», Ed. by R. S. Strausz-Hupé and H. W. Hazard, New York, 1958, pp. 42—43.

«ПОМОЩЬ» И ОКОВЫ

Помощник государственного секретаря США по делам Африки Джозеф Саттертуэйт поддержал и развел доклад Герсковица, заявив, что существующие планы американской «помощи» странам Африки «не соответствуют ни по своему объему, ни по удельному весу масштабу развития происходящих ныне драматических событий». Саттертуэйт поставил перед сенаторами вопрос о значительном увеличении «помощи» Африке в течение 1961 финансового года.

Одна из главных целей американской «помощи» Африке — превратить «черный материк» в сырьевой придаток милитаризованной экономики США.

Многолетняя конкурентная борьба между колониальными державами Европы за захват сказочно богатых недр Африки привела к расчленению и грабительской колонизации «черного континента». Захватчики-колонизаторы принесли в солнечную Африку злобную политику расовой дискриминации и национального угнетения, обрекли коренное население на голод и нищету. Мощное национально-освободительное движение африканских народов пробило большую брешь в системе колониального порабощения Африки. Однако сегодня эти народы оказались перед лицом новой и особенно страшной опасности: над ними нависла угроза неоколониализма Соединенных Штатов.

Американский империализм задался целью вытеснить с африканского континента старые колониальные державы и воцариться на нем. Для достижения этого американский империализм развел сегодня лихорадочную деятельность, устремившись в Африку по линии экономической, политической и военной.

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПРОНИКНОВЕНИЕ США

Экономическое проникновение США в Африку осуществляется по обычному шаблону. Прежде всего широко рекламируется «помощь», оказываемая через специализированные правительственные агентства США. Предоставляя эту «помощь», США стремятся изобразить себя благодетелем Африки. Поступающие под маркой «помощи» средства используются отнюдь не в подлинных интересах африканских народов, а для осуществления экономических, финансовых и военных планов американского империализма. Американская «помощь», подгоняемая под рубрику «стратегические и промышленные материалы», идет на покрытие расходов предприятий по выкачиванию из Африки ценнейшего стратегического сырья для производства вооружения в США.

Суммы из «заокеанского фонда развития» тратятся на строительство стратегических железных дорог, военных автострад, военно-морских баз и аэродромов. На всех этих строительствах американские агенты, что называется, убивают двух зайцев: обеспечивают за счет африканцев громадные барыши частным американским строительным фирмам и выполняют планы генерального штаба США по созданию военно-опорных объектов. Фонды «технического сотрудничества» расходуются на геологическую разведку недр Африки с целью обнаружения новых залежей ценного минерального сырья для эксплуатации. Что же касается фонда «охраны здоровья», то он расходуется исключительно на создание хороших санитарных условий для американского персонала, приезжающего в страны Африки. Фонды «содействия развитию», как именуется одна из ста-

тей американской «помощи», идут на финансирование тех отраслей африканской экономики, в которых США имеют свои «особые интересы». Речь идет о том, чтобы приводить страны Африки к экономической системе США в качестве полностью зависимого приданого, поставляющего по дешевым ценам промышленное сырье. «Помощь» странам Северной Африки совершенно неприкрыто используется для сооружения стратегических авиационных и военно-морских баз.

На первом этапе экономического проникновения США в африканские страны агентура дипломатической службы, банков и других организаций Соединенных Штатов производит доскональное обследование экономики и всестороннюю разведку всех аспектов жизни той или иной страны. Лишь после этого агентура США набрасывает схематический план мероприятий, которые навязываются местным властям вместе с американской «помощью». Обычно план включает строительство дорог, морских портов и оборудование служб связи, необходимых прежде всего американцам.

Все это расчищает путь для прямых инвестиций американского частного капитала. Американские предприниматели либо сами затевают создание собственных предприятий, либо — и чаще всего — скучают акции уже существующих рудников, шахт, плантаций, принадлежащих европейским капиталистам.

КАПИТАЛ США УСТРЕМЛЯЕТСЯ В АФРИКУ

Поток прямых инвестиций из США теперь широко распространяется по всей Африке. Однако наиболее значительны американские капиталовложения в Южной и Центральной Африке, где существуют предприятия по добыче многих видов стратегического и промышленного сырья, особенно ценившегося на рынках Запада.

Важнейшие и крупнейшие капиталовложения США в Африке приходятся на Южно-Африканский Союз. Правда, в этой стране первое место пока еще занимает британский капитал, которому принадлежат 62 процента всех иностранных инвестиций в Южно-Африканском Союзе. Ведь английские капиталисты хозяйничают в Южной Африке фактически уже более столетия. Однако доля британского капитала в ЮАС, особенно за последние пять-шесть лет, значительно уменьшилась, уступая место американскому.

К 1950 году прямые американские инвестиции в ЮАС почти утроились, причем в наибольшей мере увеличились они в горнодобывающей и металлургической промышленности, достигнув 33 миллионов долларов. В течение следующих двух лет к общей сумме американских инвестиций в Южной Африке добавилось еще 50 миллионов долларов. С тех пор капиталовложения Соединенных Штатов стали быстро возрастать, особенно в горнорудной, обрабатывающей и нефтяной промышленности.

Интересы американских капиталистов в Южно-Африканском Союзе возросли до такой степени, что сегодня в экономику ЮАС вложено больше американских долларов, чем в экономику Филиппин, больше, чем в экономику Италии, Бельгии и Турции, вместе взятых. Посол Соединенных Штатов в ЮАС еще в октябре 1959 года официально заявил, что прямые американские инвестиции в промышленность Южно-Африканского Союза значительно превысили 200 миллионов долларов.

Второе место по значительности американских капиталовложений в Африке занимает Либерия, свя-

зи которой с США всегда были особенно тесными. Здесь американский капитал господствует в добывающей промышленности и в торговле. За Либерией следует Федерация Родезия и Ньясаленда, где американские инвестиции, очевидно, стремительно увеличиваются в ближайшем будущем. Еще в 1952 году прямые американские капиталовложения в Федерации не превышали 26 миллионов долларов. В течение следующих двух лет они достигли 43 миллионов долларов. Основная часть этой суммы была вложена американцами в эксплуатацию богатейших рудников так называемого медного пояса.

Американский капитал вторгается в страны, которые издавна входили в «традиционную» сферу влияния английских банкиров и колонизаторов. Так, прямые инвестиции США осуществлены в Гане, Нигерии, а также и в Эфиопии.

За период с 1951 по 1958 год средний годовой доход от частных американских капиталовложений в Африке, сумма которых превысила два миллиарда долларов, составлял внушительную цифру — от 21 до 25 процентов.

ДИПЛОМАТЫ И ГЕНЕРАЛЫ ЗА РАБОТОЙ

Американские индустриальные магнаты широко используют аппарат посольств, миссий и консульств США в странах Африки для осуществления своих планов экспансии на «черном континенте». До второй мировой войны США имели в Африке всего 16 дипломатических и консульских пунктов, в 1960 году число их возросло до 40. Одно только посольство США в Аккре располагает штатом свыше 100 служащих. Кенийское бюро Ассоциации африканской солидарности в Каире публично выразило недовольство по поводу чрезмерной навязчивости некоторых американских агентов. Эти люди — и их было много — позволяли себе лезть к некоторым делегатам Кении с непрошеными «советами», так сказать за сценой, то есть во время перерывов между заседаниями Конференции круглого стола в Лондоне по конституционным вопросам.

— Было совершенно ясно, — заявляет Кенийское бюро, — что цель американских агентов заключалась в том, чтобы подорвать единство представителей Кении и склонить африканских делегатов к предательству национальных интересов страны.

Центры руководства «холодной войной», такие, например, как Международная конфедерация свободных профсоюзов, из кожи вон лезут, распространяя на африканском континенте антикоммунистические бредни.

Военное проникновение США в Африку выражается в том, что американская агентура расходует крупнейшие суммы государственного бюджета на милитаризацию африканского континента. Все это делается под предлогом обеспечения «безопасности» Соединенных Штатов и их партнеров по Атлантическому пакту. Даже такой орган американской печати, как «Юнайтед Стейтс ньюс энд уорлд репорт», пишет: «Достаточно совершил кратковременную поездку по Африке, чтобы получить внушительное впечатление о значительности оборонительных планов США». Американские империалисты явно намереваются использовать Африку, с ее людскими резервами и природными богатствами, как плацдарм для агрессии против социалистических стран, а также и тех независимых государств, которые не желают поддерживать политику интриг, проводимую правителями Соединенных Штатов.

Соединенные Штаты затрачивают крупные суммы на создание и усовершенствование военных и воен-

но-морских баз. В планах оказания «помощи» странам Африки на 1961 финансовый год особое внимание уделено Ливии, Марокко и Тунису, в которых США имеют «особые военные интересы». Американцы обладают пятью крупными стратегическими военно-авиационными базами в Марокко и громадным аэродромом в Ливии. Крупнейшая военно-морская база НАТО на Средиземном море расположена в Тунисе. Военные штабы Соединенных Штатов задумали создать в Сахаре полигоны для испытания атомных бомб и ракет. В планы американских генералов входит также использование таких стратегических морских портов Африки, как Кейптаун, Дурбан, Момбаса, Бейра, Дакар, Лагос и другие. В Южно-Африканском Союзе добывается больше урана, чем в США и Канаде, вместе взятых. Поэтому ЮАС имеет большое военное значение для Соединенных Штатов.

Подоплека тех или иных маневров американских дипломатов очевидна. Заявление государственного департамента США по поводу кровавой расправы над африканцами в Шарпевиле не было искренним выражением сочувствия и симпатии угнетенным народам Южной Африки. Американский монополистический капитал внес свой вклад в расистскую политику апартеида. Соединенные Штаты всячески способствуют продолжению дикой эксплуатации африканского населения.

Маскируясь лозунгом «антеколониализма», американская агентура стремится создать наиболее благоприятные условия для экспансии монополий США в Африке. Одновременно они демагогически используют этот лозунг, чтобы принудить колониальные державы Запада пойти на серьезные уступки в пользу Соединенных Штатов.

Ознакомление с политикой Соединенных Штатов в Африке показывает, что за дымовой завесой лжи таится обдуманное преступное намерение увековечить колониальный режим в Африке, эксплуатировать и грабить африканские народы, превратить «черный континент» в громадную базу военной агрессии.

«ТИХИЙ АМЕРИКАНЕЦ» В ИНДИИ

Индийская печать сообщила о решении правительства Индии аннулировать визу американского гражданина Томаса Кена, находившегося в Индии в качестве руководителя местной организации «Фонда Рокфеллера».

По сведениям индийской службы безопасности, Кен занимался деятельностью, весьма далекой от благотворительности. Он был агентом американской шпионской сети в Индии, причем особый интерес проявлял к северным районам страны, расположенным вблизи Китайской Народной Республики и Советского Союза.

Печать обращает внимание на связи Кена с различными организациями в Индии.

Активное участие Кен принимал также в деятельности «Общества по защите свободы в Азии». В настоящее время это общество, «защитившее свободу» с помощью американского шпиона, закрыто и его деятельность расследуется властями.

По требованию индийского правительства Кен покинул пределы страны.